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A spanyol polgárháboru 
és fagyában is változatlan dühvel folyt. Bor- 
zongva olvastuk a hireket, amelyek arról 
szóltak, hogy városokból a lakósok tizezrei- 

ek kellett szétszoródniok 
ol nem robbant a bomba 

tt tüzvész, éhség, járvány. 
A téli háboru borzalmainak hatása alatt 

tél első heteiben feljajjduló szózatot adott 
a spanyol püspökök nagygyülése. A szó- 

t a kereszténység figyelmét hivta fell 
zokra az istentelenségekre, amelyeket a vö- 

olyan helyekre. 
és nem puszti- 
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A kereszfény együlférzés nevében. 

rös katonaság a polgárháboru során elköve- 

tett. Az alkalmat nemcsak a -téli háboru kö 

Katonák tehetetlen öreget vonszolnak el otthonról. 

kormány a legvakmerőbb hazudozássál 

igyekszik a háboru minden szenvedéséért a 
nemzeti hadsereget felelőssé tenni. Angol, 
francia, amerikai ujságirókat hivtak az or- 
szágba s ezek utján törekszik a nemzeti kor- 
mány és a vele tartó egyház bünösségét 
világ közvéleményével elhitetni. 

Az egyház védelmére irták tehát kiált- 
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ványukat a püspökök s küldték el állásfog- 

lalás eéljából amaz országok egyházainak, 

amelyek nem sinylenek véres polgárháboru 

szenvedéseiben. 

A spanyol püspökök szózataival a romá- 

niai püspöki kar is foglalkozott. Az érsek 

elnöklete alatt Bukanrestben gyülést tartot- 

tak, amelyen nemcsak megtárgyalták a spa- 

nyolok kiáltványát, hanem választ is adtak 

rája. A romániai katólikusok — mondja a 

válasz, - mindig tudták, hogy Spanyolor- 

szág belső békéjét azok zavarták fel, akik 

az orosz bolsevizmus izgatásaira hallgatva, 

tajtékzó dübvel rohanták meg a ország egy- 

házi és nemzeti intézményeit. A romániai 
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testvéreit, hogy részvéttel és aggódó figye- - 

lemmel kiséri azt a küzdelmet, amelyet a 

spanyol keresztény-érzésü nemzeti hadsereg 

az istentelen nemzetközi kommunizmus ellen 

folytat. Bár itt is akadtak ujságok, amelyek 

azt akarták elhitetni olvasóikkal, hogy a vö- 

rösek a nép jogaiérk küzdenek, az egyház 

nem szünt meg figyelmeztetni hiveit, hogy a 

hamis jelszavak mögött az egyén teljes el- 

nyomásáról, a hit és lelkiismeret szabadsá- 

gának elfojtásáról van szó. 

A választ az érsekkel élén, minden 

püspök aláirta és válaszképpen nemcsak el- 

küldötte a spanyol püspököknek, de meg- 

szivlelés és a hitben való megerősités céljá- 

dm 

Nagy sürgés-forgás a külpolifikában. 

A külpolitikában egymást követik az ér- 

dekes események. Budapesten a római jegy- 

zőkönyv alapján álló országok kiküldöttei 

Micescu, Románia8 külügyminisztere, Krofta cseh külügy- 
miniszterrel beszélget. 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter és Ciano grólf 

olasz külügyminiszter. 

tanácskoztak és a tanácskozások nevezetes 

pontjául a kisantanttal való kapcsolatok ki- 

szolgált. épitése Nagy feltünést keltett a 

: 

Sztojadinovics Milán, szerb külügyminiszter. 

nemgzetközi politikában, hogy a budapestil 

tárgyalásokkal szinte egy időben Sztojadi- 

novits jugoseláv miniszterelnök Németor- 

szágban tett látogatást. Viszont a román 
külügyminisztee, Micescu Csehszlováki 

vezető embereivel folytatott megbeszéléseket. 

1 dlonssútok t hagyor hép könyvelt. 
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Alig mult el két hőnapja, hogy a válasz- 
ások lezajlottak. Már azt hittük, hogy négy 
esztendeig nem lesznek ujabb képviselővá- 
asztások. A sors szeszélye és a liberális párt 
gyengesége folytán azonban most ujabb vá- 
asztások előtt állunk. A Tatarescu-kormány 
hem tudta megszerezni magának a kivánt 
hegyven százalékot, tehát a Goga-kormány 
ette át az ország vezetését. Goga miniszter- 
lnök kormányzásának már az első hetében 
ijelentette, hogy nem akar parancsuralmat, 

el fogják oszlatni a törvényhozó házakat s 
iirják az uj választásokat. Goga miniszter- 

nök az igéretét betartotta. Feloszlatták a 
arlamentet és folyó év március 2-ikára már 

i is irták a képviselőválasztásokat. 
Tehát ismét választanunk kell! Uira vé- 

is kell küzdenünk a választási harcot, vé- 
g kell élnünk ujabb izgalmakat, megnró- 
áltatásokat, ujra le kell küzdenünk a vá- 
sztásoknál elénk tornyosuló nehézségeket 
ujra és ismét hitet kell tennünk a magyar 

kgység és összetartás mellett. 
Mert kétségtelen, hogy az uj választások 

i megpróbáltatásokat jelentenek. Ha azon- 

an a magasabb nemzeti érdekek parancsol- 
k, akkor ujra részt kell vennünk a válasz- 
sokon. Most még sokkal öntudatosabban, 

eb reménnyel és bizakodással, mint decem- 
erben. 

A Magyar Nép hasábjain több izben be- 
ámoltunk arról, hogy a magyarság az ed- 
gi választásokon pompásan állta meg a he- 
ét s olyan eredményeket ért el, amit nom- 
ak az itt élő kisebbségi népek, hanem ma- 
a románság is elismert. Valóban egységes 
megekben vonult az urnák elé s áttört a 
mehezebb akadályokon is, csakhogy alkot- 
nyos kötelességét teljesítse s nemzeti hi- 
tását betöltse. 
Ma még csak annyit tudunk biztosan, 

gy március 2-ikán lesznek a választások, 
bármi történjék, a magyarságnak már 

st számot kell vetnie önmagával s már 
t el kell határoznia, hogy ismét egysége- 
veszi ki a részét a választási küzdelmek- 
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Uj válaszfíások előít. 
Az elmult választás sok mindenre meg- 

tanitott bennünket. Mindenekelőtt ma már 
be kell látnia minden magyar választó nak, 
hogy csak a Magyar Pártban van a' lyö. A 
legutóbbi választásokon a napnál világosab- 
ban bebizonyult, hogy téves utakon járnak 
mindazok, akik akár a román pártokra, akár 
renegát pártokra szavaztak. A választások 
után kiderült, hogy a magyar ügy árulói erőt 
lenek s a választások menetében és eredmá- 
nyeiben jóformán semmit sem jelentettek. 
Bebizonyosodott, hogy ugy a szélső balolda- 

lon mozgó MADOSZz, valamint a „Kisgazda- 
párt" néven müködő töredék-pártocska sem- 
mit sem jelentenek a választások mérlegén s 
maguk a román pártok is belátták, hogy kár 
a koncokért, amiket osztogattak, mert a kis 

renegát csoportok nem jelentenek tömegot, s 
csak arra alkalmasak, hogy szégyent hozza- 
nak arra a román pártra, amely listájára tel- 

vette a kis pártocskák vezetőit. 
Okulhatnak tehát a mult tapasztalatain. 

Önmaguktól beláthatják a megtévesztett ma- 

gyar szavazók, hogy rossz uton jártak s nincs 
más választásuk, mint az, hogy a magyarság 
nagy és egyetemes pártiában, a Magvac 
Pártban találkozzanak azokkal a testvéreik- 

kel, akik a multban sem haragudtak rájuk, 
ugy tekintette őket, mint eltévedt báránvo- 

kat. Most, az uj választásoknál a Magyar 
Párt visszafogadja őket és szivesen küzd 
együtt velük a magyar kisebbségi politika 

diadaláért. Bizonyára belátják önmaguktól 
a multbeli tévedéseket s a mostani választá- 
sokon az egységes magyar választási frontba 
kapcsolódnak s a közös magyar kisebbségi jo- 
gok kivivásáért s egy becsületes magyar ki- 

sebbségi jövőért fognak dolgozni. 
Ma még semmi biztosat nem lehet tudni 

arról, hogy a Magyar Párt milyen feltételek 

mellett vesz részt a választásokon. Csak egy 
bizonyos, hogy a magyar egységre és össze- 
tartásra minden körülmények között szükség 
van. A magyar szavazók tehát már most áll- 

janak vigyázba s várják a további vezény- 
szót! 

vassátok a „Keleti Ujsag"-ot!



Francia kormányválság. A 

Chautemps kormány megbu- 

kott. Ez a bukás első pillanatra 
váratlannak látszik, hiszen a 

képviselőház nehány napja nagy 

köbbséggel szavazott bizalmat a 

kormánynak. A valóság azon- 

ban az, hogy ez a válság már 
régóta érik s legbensőbb oka az, 
hogy a miniszterelnök is, a fran- 

cia közvélemény nagy többsége 

is megunták már a kommu- 

nista párt magatartását. Ez a 

párt - amint ismeretes – tag- 

ja volt a kormányt támogató 

„népfront" elnevezésü pártszö- 

vetkezésnek és tulajdonképeni 

erejével arányban nem álló be- 
folyást kivánt gyakorolni a kor- 

mányra. Sőt még ezzel sem elé- 

gedett meg, hanem orosz pénz- 

rel igyekezett magát a nép töme- 

gei között népszerüvé tenni s 

hogy a kormány helyzetét neg- 

nehezitse, titokban szitotta a 

sztrájkokat és támogatta a sztráj- 

kolókat. Ilyen körülmények kö- 

zött Chautemps miniszterelnők 

a kormány lemondásában látta 
az egyetlen utat a helyzet tisztá- 

zására. Lemondása után öt napi 

sikertelen kisérletezés követke 

zett – többek között Blum Leo 

Is megpróbálta a kormányalaki- 
tást. Végül megint Chautemps- 
nak sikerült kormányt alakta- 
nia, de most már a kommunis- 

ták kihagyásával. A szocialista- 
párt szintén nem vesz részt a 

kormányban, de támogatja azt 

És ugy vélik, hogy a középpár: 
tok is a kormány segitségére 

fognak sietni. A jelek azt mutat- 

ják, hogy a kormány politikája 

jobb felé fog eltolódni és ez a 
fordulat a kommunisták maga- 

tartásán kivül Anglia baráti ta- 
felek magatartásában egymás 

ilyen alakulása. 
hácsának Is a következménye. 
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következtében a frank ujabb 

romlása megállott, a francia 

pénz visszanyerte eddigi értékét. 

Ez Franciaország szempontjá- 

ból fontos. Viszont a francia po- 

litika jobb felé fordulása az 

egész világot érdekli. 

Sztojadinovits utja. A dél- 

szláv miniszterelnök Németor- 

szágba utazott, Neurath német 

nagy a politikai jelentősége, 
mert nyilván mutatja Délszlávia 

közeledését a berlin-római ten- 

gelyhez. Ezt a berlini ujságok 
külön kiemelik és utalnak arra, 
hogy a Romániában bekövetke- 
zett politikai változás is Német- 

szág felé hajlást jelent. Ugy lát- 

szik, a cseh politikai világnak 

ugyanez a felfogása, mert neves 

politikusok már sürgetik a meg- 
egyezés szükségességét Német- 

országgal, mig a baloldali pártok 

feltünően idegesek. Mindezek az 

események arra mutatnak, hogy 

a kisantantnak legalább két ál- 

lama szakit a feltétlen francia 

barátsággal. Ennek pedig a ma- 

gyar kisebbségek helyzetének 

javulása lesz a következménye s 
ez Délszláviában jórészt már be 

is következett. 

Hitler Rómában. A német 
elnök-kancellár a tavasz folya- 
mán fogja viszonozni Mussolini 

őszi berlini látogatását. X politi- 
kailag is nagy jelentőségü láte- 

gatásra már most lázasan ké- 
szül Olaszország és a hirek sze- 

rint Hitler fogadtatása kápráza- 
tosan fényes lesz. 

A spanyol harcok. Teruel kö- 
rül még mindig makacs Harcok 
folynak váltakozó eredménnyel, 

de a döntés még nem hLövetke- 
zett be, bár a legujabb hirek 
szerint a nemzetiek megint 

előnyre tettek szert. A ha coló 

külügyminiszter látogatásának 
visszaadására. A' látogatásnak 
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következett be, mert foglyaik 

kölcsönös kicseréléséről tárgyals 
nek. 

A budapesti tanácskozás Ha- 

tározottan hangsulyozza a három 

állam tántorithatatlan együtti 
müködését, kifejezi Magyaron 

szág és Ausztria készségét a bok 
sevizmus elleni harora s aza 
hogy ez a két ország szintén al 
fogja ismerni a Franco kormák 

nyát, tudomásul veszi Olaszor 

szág jogos kilépését a Népszöl 
vetségből, s mérlegelni fogja öa 
sonló lépés megtételének szük- 

ségességét arra az esetre, ha A 
Népszövetség nem fog a gyakori 
dati müködés terére lépni. Ezel 
a határozatok nyiltan mutatják] 

hogy Ausztria és Magyarország, 

bár önálló eljárásra való jogu 

kat fenntartották, a főbb dol 
gokban a berlin-római tengellyel 
egyetértésben járnak el. 

Horthy Lengyelországban. A 

magyar államfő vadászatra 

hosszabb időre Lengyelországboa 
indul. A lengyel nemzet nagy 

örömmel várja, ar ujságok pe 
dig megemlékeznek a két ország 

ezer év óta zavartalan barátsák 
gáról. A látogatást politikal 
szempontból is nagy jelentősé 
günek tartják. 

Anglia és Amerika együti 
Singaporéban, a távolkeleten, a2 
angolok óriási tengeri erőditési 
emeltek. Ennek felavatására hát 
rom amerikai hadihajó fog meg) 
érkezni s ezek ott is maradnak!i 
Viszont Amerika a Japán köze' 
lében fekvő Hawai szigetén ad 
helyet angol hadihajóknak. Ez 4 
két állam egységét jelenti a Ke' 

leti kérdésben s nagy nyugtalan 
ságot keltett Japánban. 

-— 

Szüksége van-e az emberi szer- 
vezetnek a mandulákra? Er: 
az érdekes, mindenkit közelről 
érintő orvosi témáról beszél dr. 
Réth Aurel, egészségügyi főta' 

iránt különben némi enyhuüles 
nácsos Tolinai Világlapjá 
uj számában. 
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Könyebb lesz az élerz 
A kormány gazdasági bizottsága Őfelsé- 

ge, Károly király elnöklete alatta a királyi 
palotában ülést tartott. A Gazdasági Bizott- 
ság üléséről kiadott hivatalos jelentés szorint 
a falusi lakósság érdekében a kormány Gaz- 
dasági Bizottsága a következő intézkedése- 
ket tette: A gyapotot egyedáru képpen fog- 
ják kezelni, mint a sót és a dohányt. A falusi 
lakósság a gyapot vásárlásánál nagy előnyö- 
ket fog élvezni. A kormány ugyanis 10 mil- 
lió kiló gyapot-fonalat fog behozni alacsony 
illetékekkel és nagy szállitási kedvezmények- 

hogy a gya- 
pot kicsinyben való vásárlásnál is olcsó le- 
gyen. A Gazdasági Bizottság legfontosabb 
határozata, hogy megszünteti a mezőgazda- 

zz sági adó jelenlegi formáját. Március 81-től 
kezdve a földmüvesek nem földadó formájá- 
ban fizetik a mezőgazdasági adót, hanem el- 
adott termékeik után esetről-esetre fizetnek 
illetéket. A petróleum árát literenként egy- 
másfél lejjel leszállitják. A vasuti tarifára 
nézve is fontos határozatokat hozott a Gaz- 
dasági Bizottság. Az államvasutak összes vo- 
nalain a harmadosztályu vasuti jegyek árát 
2590-al leszállitották. 

A Gazdasági Bizottság határozatait a mi- 
nisztertanács megtárgyalta és elrendelte azok 
végrehajtását. A határozatok értéke persze 
azon fordul meg, hogy a gyakorlatban ho- 
gyan hajtják végre. 

tások kiirása 

Feloszlatták a parlamentet és 
kiirták a választásokat. A kor- 
mány a decemberben megválasz- 

tott parlamentet feloszlatta és 

március 2-ára kitüzte az orszá- 

gos képviselő választásokat. Az 

uj választással kapcsolatban a 

wálasztási listák letevését meg- 
kezdették. A választási jeleket 

megváltoztatták. Ezután minden 
pártnak pontot kell használnia 

választási jelül. A pontok száma 

fogja jelezni a különböző pár- 
tokat. Goga miniszterelnök a 

választási jelek megváltoztatását 

azzal indokolja, hogy az évek 
hosszu során keresztül a válasz- 
tási jelek száma 71-re növeke- 
dett. A törvény előirja, hogy vá- 
lasztási jelül csak mértani fele- 
ket lehet használni. A jelek nagy 
száma mellett azonban a pártok 

szükségből tárgyakat és nem 

mértani jeleket is használtak vá- 
lasztási jelük számára. A minisz- 
terelnök azt is előadta nyilatko- 

Fatában, hogy a törvény megen- 

hogy ha a változtatás a válasz- 

előtt történt. A 
központi bizottság a megyei vá- 
lasztási bizottságokkal közölni 
fogja a pártok uj választási je- 
leit. Az uj rendelkezésnek meg- 
felelően az Országos Magyar 
Párt beadta a bucuresti kőöz- 
ponti bizottsághoz a kérését, 
hogy a Magyar Párt pontszámát 
megállapitsák. A kőzponti vá- 
lasztási bizottság a Magyar Párt 
választási jelét kilenc pontban 
állapitotta meg. Amint a válasz- 
tási jel alakját hivatalosan kö- 
zölni fogják, lapunkban isrner- 
tetni fogjuk. 
Bethlen György gróf hosszabb 

kihallgatáson j elent meg Goga 
miniszterelnök előtt. Dr. gróf 
Bethlen György, az Országos 
Magyar Párt elnöke egy és ne- 
negyed óráig tartó megbeszélést 
folytatott Goga Octavian minisz- 
terelnökkel. A Magyar Párt el- 
nöke, dr. Willer József főtitkár- 
ral jelent meg a miniszterelnök- 

nél. Bethlen elnök sok kisebbségi 

ügyet terjesztett a miniszterelnök 
elé. Kérte, hogy a cselédrendele- 

gedi a jelek megváltoztatását. tet függesszék fel. Előadta a sé- 

relmet, hogy a közigazgatási ha- 
tóságok intézkedésére a cégtáb- 
lákról a magyar nyelvü felirato- 
kat el kell tüntetni. Előterjesz. 
tette Bethlen György az állam- 
polgársági, a tanügyi és a sajtó 
sérelmeket. A miniszterelnök 
mindenről pontos jegyzetet ké- 
szitett és megigérte, hogy beha- 
tóan fog foglalkozni a magyar- 
ság panaszaival. A hosszu ki- 
hallgatás alatt a miniszterelnök 
többször hangsulyozta, hogy a 

magyarság iránt őszinte rokon- 

szenvet érez. 

A zsidók a Nemzetek Szövet- 
ségéhez fordultak. A zsidó vi- 

lágszövetség végrehajtó bizott- 

sága panasziratot adott be a 

Nemzetek Szövetségéhez, amely- 

ben a romániai zsidók jogi hely- 

zetének rendezését kéri. A pa- 

naszirathoz emlékiratot melié- 

keltek, amelyben a romániai zsl- 

dők jogi helyzete részletesen le 

van irva. Nem lehet tudni, hogy 

a népszövetségi főtitkárság elfo- 

gadja-e a panasziratot, vagy pe- 

dig visszautasitja? 



Párizsba utazott a külügymi- 

miszter. Istrate Micescu külügy- 

miniszter Genfből nem tért 

vissza Bucurestibe, hanem Pá- 

rizsba utazott fontos tárgyalá- 

sok lefolytatására. A külügymi- 

niszter Goga miniszterelnökkel 

hosszabb telefonbeszélgetést foly- 

tatott. Micescu külügyminiszter 

Genfben, elutazása előtt rendki- 

vül érdekes nyilatkozatot tett. 

Kijelentette, hogy a magyarok- 

nak semmitől sem kell ftarta- 
niok mindaddig, amig Románia 

területi épségének elvét tisztelet- 

ben tartják. 
Vajda és Mania nem békül- 

mek. Nehány nappal ezelőtt 

bire járt, hogy Vaida és Maniu 

ki fognak békülni. Ha ez meg- 

történt volna, a nemzeti paraszt- 

párt ismét egységes lett volna és 

növekedett volna erőben és 1e- 
kintélyben. A Maniu és Vaida 

kibéküléséről szóló hir azonban 

párt között most is áthidalhatat- 

lannak látszó ellentétek állanak 

fenn, Maniu különben élénk po- 

Htkai tevékenységet folytat, Ál- 
Htólag a bucuresti tagozat veze- 

tését ő fogja átvenni. 
Nagy visszaélések történtek a 

munkaügyi minisztériumban. 

Az uj munkaügyi miniaxer kl- 
jelemette, hogy a munkaügyi 

minisztérium különbőző osztá- 

lyaiban annyi szabálytalanságot 

követtek el, hogy nincs az or- 

szágban elegendő vizsgálóbiró 

az ügyek kivizsgálására. 
Magyar községek érdekében 

tett lépéseket a bánsági Magyar 

Párt. Az Országos Magyar Párt 

bánsági tagozata emlékiratban 
fordult Temesmegye prefektu- 

sához Ötvösd község magyar 
lakosságának nevében. Ötvösd 
községet ugyanis bizonyos sze- 

mélyi érdekekre való tekintettel 

elcsatolták a buziási járástól s a 
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Buziás tzenkét km.-re van ÖG 
vösdtől, mig Csákova harmincs 

két km, távolságra fekszik s m 

lakosok csak rendkivüli nehézsés 

gek leküzdése árán s nagy költ- 
séggel tudják ügyes-bajos dol- 
gaikat a járásszékhelyen elintéz- 
ni. Másik panasza a községnek, 
hogy a póstát is a messzebb 

fekvő Románszatonára helyez: 

ték át Törökszákosról. A párt 
tagozata mindent el fog követni, 

hogy a prefektus a kérést kedv e 

zően intézze el. 

Szőlőoltványok 
tavaszi ültetésre, garantált faj- 
tiszta. Kérjen árjegyzéket a 
legrégibb és legmegbizhatóbb 

szőlőoltványteleptől 

PEPINIERELE 
Székely Gábor 
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Az én 
Ahárnyszor hazamegyek az én kedves 

szülőfalumba és meglátom a falu népét 
vasárnapi templomozásra igyekezve, min 
hég valami meleg érzés járja át a szive- 
met. - Ime itt még az ősi viseletben gyö- 
nyörköjhetik a szem! 

Össze van forrva e látvány, gyermek- 
korom minden emlékével. 

Már a kis pesztonkám ilyen öltözetet 
viselt, ilyen százráncu szoknyát. Neki is 
volt kis pPiros lajbija és bőújjú inge hozzá. 

Aztán később, konfirmáláskor igy 
volt felöltözve az a sok fiatal leány, akik- 
kel együtt remegtünk, hogy fenn ne 
akadjunk a kátéban, mikor felszólit a 
tiszteletes ur, – aki éppen az én édes 
apám volt. 

Gyermekéveim alatt minden szolgáló 
leányunk ruhatára élénk érdeklődésem 
tárgya volt. Mindég megbámultam és sok- 
szor meg is számoltam, hány szoknyát 
vesz magára Kovács Máriskó, vagy Boér 
Juli. Mert minél több volt a „fersing", 
annál gondosabb volt a viselője. Olyan 
rég volt és még ma is emlékszem némelyik 
szoknyának a mintájára. 

Nem hasonló ez az öltözködés sem a 
kalotaszegi, sem a mezőkövesdi diszes és 
kézimunkával elhalmozott népviseletek- 
hez s talán azért is tartja magát, mert 
nem olyan drága. Lehet, hogy most keve- 
sebb „fersinget" vesznek magukra az asz- 
szonyok s ezzel fognak ki a drágaságon, 
He ha változtatnak is valamit részletkér- 
désekben, egészben véve ma is ol yanok, 
mint gyermekkoromban. 
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falum. 
Éppen azért, - bár ki tudja, hánya- 

dik nemzedék nőtt fel azóta - ha látom 
őket, mind régi ismerősnek tetszik vala- 
mennyi. 
hajfonat, 
jezve s a 
kendő. 

Mennyivel jobban illik a falu lányai- 
hoz ez a viselet, mint abubi frizura és. 
szűk szoknya. Milyen festői látvány, ha 
aratás végeztével csoportosan megindul- 
nak hazafelé. Mintha a virágos mező kelt 
volna lábra. Enekük már messziről jelzi 
érkezésüket s a kis kapuk mellől már teli 
kantával üdvözlik a koszoruvivőt. De 
ezeknek a jó mosó holmiknak nem árt, ha 
tiszta vizzel leöntözik. Nem csorog piros, 
vagy kék lé belőle, hogy megfogja a fehér 
ing újját. 

E kedves lap hasábjain sokszor irtak 
már a magyar népviselet megtartása mel- 
lett. Bár mindenfelé meghallanák és kö- 
vetnék a jó tanitást. Bár ugy ragaszkod- 
nának hozzá, mint az én szülőfalum népe. 
Emlékszem, hogy szállt anyáról leányra 
és unokára egy-egy öltözet ruha, mert az 
sohasem ment ki divatból, nem kellett ala- 
kitani, legfeljebb szükiteni, vagy bőviteni. 

Ha egyszer arra mennék haza, hogy 
megváltozott gunyában látnám viszont 
kedves falum népét, ez olyan volna, mint 
egy temetés. Mert ősi viseletével leveti a 
nép ősi erkölcseit is, ragaszkodását is a 
drága ősi földhöz. 

Ővi meg uram ettől !! 

Milyen kedves is a leeresztett 
piros pántlika csokorral befe- 
derékon átkötött rózsás, rojtos 

Gál Lajesné. 



Uj püspököt választottak az 

umitáriusok. Dr. Boros György, 

az unitáriusok nagyérdemü 

püspöke nyugalomba vonult. A 

főtanács dr. Varga Bélát válasz- 

totta meg az egyházi méltóság 

betöltésére. Ugyanakkor dr. Gaál 

Miklóst főgondnokká választot- 

ták. A püspök ünnepélyes beik- 

tatása a királyi megerősités után 

fog megtörténni. 

Gyorsitott eljárással vizsgál- 

1. 1elál az állampolgárságokat. 

A minisztertanács határozata 

alapján az állampolgárságok re- 

lülvizsgálását a fennálló törvé- 

nyek alapján és a kisebbségekre 

vonatkozó nemzetközi egyezmé- 

nyek keretében, gyorsitott eljá- 

rással hajtják végre. Az ellenőr- 

zést a biróságok fogják végezni. 

Helyet adnak minden csalárd 

uton szerzett állampolgárság ese- 

tében a nyilvános feljelentésnek. 

Hir szerint az állampolgárság 

megállapitásánál alapul azt fog- 

ják venni, hogy 1918. évben ki 

tartózkodott a mai Románia te- 

rületén? 

Uj váltóürlapokat bocsátottak 

ki. A hivatalos lapban közhirré 

tették, hogy uj váltóürlapok ke- 

rültek forgalomba. Az uj váltó- 

ürlapokon a nedves bélyegeket 

az ürlap felső részén kell atkal- 

mazni. A bélyegeket az úrlap 

értékének megfelelően különbö- 

ző szinekben nyomják. Eszerint 

100-999 lej értékü ürlapon a 

bélyeg szine zöld lesz és 1000— 

40 ezer értékig vörös szinü. Az 

1938. január 1. után forgalom- 

ba kerülő bélyeges ürlapokat 

1937. évszámot feltüntető viz- 

nyomásos papiroson nyomják, 

Azonban az ürlapon a viznyo- 

vonal között az 1938-as évszám 

tesz olvasható és pedig a bélye- 

ges ürlap első és utolsó oldalán. 

Kölelezővé teszik a románok- 

nak az egyházi házasságot. 

Cuza javaslatára a miniszterta- 

nács elhatározta, hogy az egy- 

házi házasságot kötelezővé teszi 

a román egyház tagjai számára. 

A polgári házasságot a házas fe- 

lek csak az egyházi házasság 

után köthetik. Az intézkedés nem 

vonatkozik a kisebbségekre. 

Pontosan kell cimezui a leve- 

leket! A pósta igazgatósága 

hirdetményben figyelmezteti a 
közönséget, hogy a leveleket ci- 

mezze pontosan. Különösen arra 

hivja fel a póstaigazgatóság a fi- 

gyelmet, hogy a nagyobb váro- 

sokba, főképpen pedig a Bucu- 

restibe szóló küldeményeknél 

pontosan tüntesse fel mindenki 

az utcát és a házszámot. A bucu- 

resti cimeknél fel kell tüntetni 

lehetőleg a kerület és a szétosztó 

póstahivatal számát, amelyik a 

levelek szétküldését intézi. 

A küisebbségi ujságirók kihall- 

gatáson jelentek meg Goga mi- 

niszterelnök előtt. A romániai 

népkisebbségi ujságiró szervezet 

képviseletében négy magyar uj- 

ságiró kihallgatáson jelent meg 

Goga miniszterelnök előtt. Goga 

miniszterelnök a magyar ujság- 

irókat szivélyesen fogadta és fél- 

óra hosszat tárgyalt velük A ki- 

sebbségi ujságirók a miniszter- 

elnöknél lefolyt kihallgatás 

után az illetékes alminiszterek- 
kel is tárgyaltak a magyar uj- 

ságirás kérdéseiről. 
Az „Universul" foglakozik a 

kisebbségek katonai szolgálatá- 

val. Az „Universul" cimű bucu- 

resti ujság nagyobb cikkben fog- 

lalkozik a romániai népkisebb- 

ségek katonai szolgálatának kér- 

désével. Megállapitja, hogy a 

gyalogságnak negyed része, azaz 

másos 1937, évszám fölött két 

MAGYAR NÉP 1938. január 29. 

huszonnégyezer kisebbségi. A 

cikk irója kifejti, hogy a világ- 

háboruban bebizonyosodott, hogy, 

az olyan hadsereg, amelyben 

ilyen nagyszámu kisebbség van, 

nem tud megfelelő erőt kifejteni, 

Ezért ezt a kérdést a nemzetvé- 

delem érdekében ugy kell meg- 

oldani, hogy a kisebbségi kato- 

náknak a hadseregben való al- 
kalmazása és felhasználása ne 

veszélyeztesse a román hadsereg 

harcképességét. 

Tűzeset Csikszentdomokoson. 

Bálint Imre, Csikszentdomokosi 

gazdálkodó csüre és istállója le- 
égett. A tüz átterjedt Bácz Jó 

zsef istállójára is. A két gazda 
kára közel 100 ezer lei. A kár 

tek nem voltak biztositva. 

csendőrség névtelen levél alap- 

ján letartóztatta Bálint Imre 

testvérét, 

nem térül meg, mert az épüle- 
K 

Bálint Juliannát, aki 

birtok per miatt haragban van 

testvérével. 

A volt abesszin császár orvos 

akar lemni. Haile Szelasszie or- 
vosi tudományokat akar tanul- 
ni, hogy orvossá képezze ki ma' 

gát. A volt császár azért válasz- 

tolta az orvosi pályát, mert csa 

ládjában több hires orvos volt. 

Kik részesülnek közkegyelem- 

ben? A hivatalos lapban megje- 

lent közkegyelmi rendelet fon. 

tosabb intézkedései a következők: 
A rendelet szerint teljesen elen- 

gedik azoknak a böüntetését, 

akik három hónapig terjedő sza- 
badságvesztésre vannak itélve. 

Az ötezer lejig terjedő bünteté- 

sek összegét a rendelet egytize- 

dükre szállitja le. A kedvez- 

mény nem vonatkozik az erdé- 

szeti kihágás miatt elitéltekre. 

Azok, akik tizezer lejig terjedő 

pénzbirságot kaptak, egyharma- 1 

Mdát kötelesek megfizetni. A 30 

ezer lejig terjedőő pénzbirságok- 

nak felét kell megfizetni. A hat 

kilencvenezer ujoncból csaknemhónapig terjedő szaba
dságveszté- 
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seket felére, a hat hónaptól egy 

Évig terjedő fogházbüntetéseket 

felére, az 1 évtől 3 évig pedig 
két harmadára szállitja le a ren- 

delet. A hadirokkantak, vala- 

mint a kiskoruak büntetés le- 

szállitása még nagyobb mérvü. 

Az erdőbirságoknál 30 ezer lejig 

a tizedére, ennél nagyobb össze- 

gü birságoknál a negyedére szál- 
litja le a birság összegét a ren- 

delet. Az itélet csak akkor szá- 
mit jogerősnek, ha azt nem fel- 

lebbezték meg. Nem részesüln k 

közkegyelemben a visszaeső bü- 

nösök, az árulásért, kémkedés- 

ért, az állam biztonsága elleni 
vétségekért, büntényekért, em- 

berölésért, utonállásért, gyujto- 

gatásért, valamint a közrend el- 

leni vétségek miatt elitéltek, a 
lázadásért, különböző fegyelem- 
sértésekért, köz, vagy magán 
pénzek sikkasztásáért, pénzha- 
misitásért, köz-, vagy magánok- 
irathamisitásértt vesztegetés el- 
fogadásáért, hamis bukásért, a 
szeszes italok körül elkövetett 
esalásokért, az árdrágitásért, bő- 
ditó szerek forgalomba hozatala 
miatt, avagy az erdészeti törvény 
által az erdők kitermeléséért 
egy évnél mnagyobb szabadság- 
vesztésre itélt egyének. 

Háztartási munkaszolgálatot 

kell, hogy végezzenek a német 
leányok, A német birodalmi kor- 
mány rendelkezése értelmében a' 
német leányok szővetségének 
lagjai háztartási munkaszolgá- 
latot kell, hogy 
Mindazok a leányok tehát, akik 
nem tanulnak valamely szellemi 

pályán, tizennégytől-huszon- 

Egy éves korig háztartási 

gődjenek. 
Halálos szerencsétlenség a cir- 
kuszban. A Dunántulon levő 
Ujbetre községben egy vándor- 
birkusz előadásán hátborzonga- 
6 jelenet játszódott le. Mutat- 

un- 
kák végzésére kell, ogy elsze-[ 

megtámadta Schneller Ede ál- 
latszeliditőt és a nyakát átha- 
rapta. Az oroszlánt lelőtték, a 
szerencsétlen állatszeliditő -u- 
lyos sebesülése következtében 
meghalt. 

Haláleset gondatlanságból. 
Motiu János, csikszentgyörgyi 
erdőellenőr Szentmárton fele 
igyekezett szekéren. Töltött szol- 
gálati fegyverét lábai között 
tartotta. Miközben megigazitotta 
a takarót, a fegyver elsült. X 
golyó megölte a vigyázatlan er- 
dőellenőrt. 

Megszigoritják az adóbehaj- 
tást. A pénzügyi vezérfelügyelő- 
ket utasitották, hogy az adóbe- 
hajtásokat gyorsitsák meg és fo- 
kozzák. Egyben elrendelték, 
hogy az adóeltitkolókkal és 
nem fizetőkkel szemben járja- 
nak el a legszigorubban. 
Tűz pusztitott a sepsiszent- 
györgyi vármegyeházán. A sep- 
siszentgyörgyi vármegyeház épü- 
lete kigyulladt. A tüzet vizhiány 
miatt nagyon nehezen tudták 
eloltani. A tüzet az okozta, hogy 
az épület padlásán a viztartány 
befagyott csöveit benzinlámpá- 
val melegitették. A benzinlámpa 
lángjától meggyult a tartályokat, 
körülvevő gyaluforgács-burko- 
lat. A tüz egy napig lappangott 
és csak ezután fogott tüzet a te- 

MAGYAR NÉP 

vány közben egy him oroszlán 

m 

Szerencsétlenül járt gazdál. 
kodó. Komlósi Mihály 30 éve 
erdődi gazdálkodó a Szatmár- 
mnagysomkuti vasuton utazott 
Egy éles kanyarodónál a külső 
folyosón álló gazdálkodot a fen- 
dület ereje a korláthoz vágta. A 
korlát nem volt rendesen le- 
eresztve és az idős gazdálkodó 
kiesett a robogó vonatból. A ke- 
rekek alá került és meghalt. 

Öngyilkos left Bécs legöre- 
gebb bérkocsisz. Bécs legőre- 
gebb bérkocsisa, minthogy me 
autók nagyszáma miatt kanye- 
rét nem tudta megkereeni, főbe- 
dőtte magát. A szerencsétlen em- 
ber, mielőtt végzetes tettét elkő- 
vette volma, elbucsuzott feleségé- 
től és jól megabrakolta lovát. 
Megölfe a szétrepedt malomkő. 
A szatmármegyei Sikárló köz- 
ségben Motica Toan malom- "ere- 
dő uj követ helyezett a garatba. 
Mikor a gépet meginditotts, 
hogy a követ kipróbálja, ma- 
lomkő nagy dörrenéssel törB da- 
rabra repedt. A szerterepülő 
darabok Moticát sulyosan meg- 
sebesitették. A szerelő néhány 
órai szenvedés utár meghalt. 

Az ital áldozata. Konyicska 
József, borpataki aranybányász 
nagyobb társaságban mulato- 
zott. Nagymennyiségü ber elfo- 
gyasztása után pohárköszöntő 
közben megtántorodott és össze- 
esett. Szivszélhüdés ölte meg. 

M. A. V. kalapácsos daráló- és 
zuzógépek. Különféle gyártmányu 

közismerten bevált traktorok és más 
üzemgépek. A legolcsább árakban 
és kedvező fizetési feltételek mellett 
kaphatők a romániai vezérképvise- 
etnél : 

[H. tgyar Mlan végezzenek. 
1 Gépegár, Buddnad). 
gyártmányu önbeállós golyóscsap- 
ágyas acélkeretű cséplőgépek, meg- 
hosszabbított kivitei kétlengelyüű 
lengőládás szalmarázó rendszer, for- 
ditható dobkosár. magasnyomásu 
kenés, legmagyobb feljesitmény. Szük 
udvarokon és nagyobb emelkedése- 
ken könnyen szállit ató, leggazda- 
ságosabb üzem. M.A V. szabadal. 
beszerelhető lóherecséplő-készülék. 

Industria-Economia' 
Kereskedelmi és Ipar rt. 
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Késszüljünk fel a száj- és körömfájás 
fogadására! 

Európa gazdáit félelem szállotta meg 
a száj- és körömfájás járvány terjedése 
miatt. Az aggodalom mindenképpen indo- 
kolt, mert attól eltekintve, hogy a járvány 
teljesen megbénitja az állatkereskedelmet, 
akadályozza a gazdákat a munkák elvég- 
zésében. Azáltal is nagy kárt jelent, hogy 
az állatok leromlanak. A járványról szóló 
tudósitások közlik, hogy a járvány Dá- 
nián és Hollandián kivül rohamosan ter- 
jed Franciaországban, Angliában, Svájc- 
ban és Németországban. Igy elkészülhe- 
tünk arra, hogy néhány hét, vagy hónap 
alatt a Duna-medencében is meg fog je- 
lenni. Hiába valóak ugyanis a leggondo- 
sabb óvintézkedések, és állatzárlatok, a 
járványt vadállatok is terjesztik ésnemcsak 
állatról ragad állatra, hanem szekérkere- 
kek, cipő, ruházat és trágya is terjeszthe- 
tik a betegséget. 

A járványos száj- és körömfájás be- 
tegség idönként egész Európán végig szo- 
kott seperni, rendesen azonban keletről 
indul meg. A jelenlegi járvány nyugaton 
tört ki és onnan terjed kelet felé. Rend- 
kivüli aggodalomra ad okot, hogy a jár- 
vány a mi gazdáink állatállományát télen 
fenyegeti, amikor a takarmányozási rend 
következtében az állatok nehezen jutnak 
olyan takarmányokhoz, amelyeket fájós 

szájukkal könnyen tudjanak felvenni és 
megrágni. Zöldtakarmányok idején és 
nyáron a helyzet valamivel könnyebb, bár 
akkor is nehézséget okoz a beteg állatok 
etetése. : 

A száj- és körömfájás kórokozója egy 
rendkivül apró fertőző csira, amelyet na- 
gyitó üveggel sem lehet látni. Ezideig 
nem sikerült a Betegség elleni védekezés 

módját megtalálni. Remélhető azonban, 

hogy a kutatók fáradságos munkáját 
mégis csak siker fogja koronázni. 

Az idei járvány különösen azért ad 
nagy aggodalomra okot, mert fertőzőké- 
pessége rendkivül erős és ezért gyorsan 
terjed. A jelenlegi járvány nagyon rossz- 
indulatu, a betegség következtében sok 

állatnál szivburok gyulladás lép fel és na- 
gyon sok állat pusztul el. 

A betegség a fertőzés után csekőly 

hőemelkedéssel kezdődik, az állatok nem 

esznek és nyál folyik szájukból. A száj- 

nyálkahártyán hólyagok képződnek és az 

állat rohamosan gyengül. A következő 

szakasz a lábak megbetegedése. A hasitott 

körmü állatok csülkei között és a csülkök 

szélén hólyagok keletkeznek, amelyek 

rendkivül fájdalmasak és az állatokat 

megakadályozzák a szabad mozgásban. A 

lábak megbetegedése néha annyira rossz- 

indulatuvá válik, hogy az állat elvesziti 
csülkeiről a szarutokot, teljesen lesántul, 

sőt el is pusztul. Amint fentebb jeleztük, 

a betgséggel kapcsolatban különbözd 

szervi bajok léphetnek fel. A leggyako- 

ribb a szivburok gyulladás. 
Az elmondottakból következik, hogy 

a betegség ellen való védekezés rendkivül 

nehéz. A németek ugyan állitják, hogy ad 

általuk alkalmazott védőoltások tizennégy 

napig biztosan megvédik az állatokat a 

fertőzéstől. A gyakorlatban azonban ez az 

eljárási mód nem vált be, igy alkalmazása 

nem tudott népszerüvé lenni. 

Bár a járvány még nincs itt, mán 

most felhivjuk olvasóink figyelmét arra, 

hogy a száj- és körömfájásban megbetege- 

dett tehenek teje az embert is megfertőzi 
és a fertőzés különösen kisgyermekeknél 
veszedelmes betegséggé válhatik. 
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„Gazdarejtvény" 

megfejtőinek és nyertesének név- 
A 2. számu 

sora, Ezen rejtvény, melynek 

helyes megfejtése Distol-Epress 

és Distol a következők fejtették 

meg helyesen: Deák János Ze- 

rénd, Besenyei Ferenc és Oltean 

József Erdőgyarak, Gábor Pálné 

Keresztvár, Gábor László Csik- 

jenőfalva, Benedek Jenő Zsö- 

göd, Kalló István Gyerővásár- 

hely, Ujlaki Nagy Mihály és Uij- 

laki Nagy Sándor Mezőköböl- 

kut, Mihály János Lozsád, Lász- 

ló Lajos Kibéd, Pál György Lö- 

véte, Osvátn Biró Márton Én- 

laka, Szávuly Márton és Mére 
István Etéd, György Pál János 

Sztkeresztbánya, Fábián János 

Székelyszentkirály, Kono Mózes 

Kissolymos, Benkő Árpád Kis- 

bacon, Nagy Sándor Bikafalva, 

Mészáros Domokos Rugonfalva, 

Balogh Márton M.-veresegyháza, 

Molnár György Kispulyon, Bod- 

nár Lajos Érkörtvélyes Szauer- 

man István Csanálos, Csia Kál- 

mán Küküllőpócsfalva, Ineze 

Gábor Szárazajta, Baka Béla 

Kurtapatak, Kelemen Lajos 

Kézdialmás, Baha Lajos Kurta- 

patak, Harkó Ferenc Bikfalva és 

Szabó János Torja. 
A megfejtők között sorsolást 

rendeztünk s ezen sorsoláson Ko- 

wács K. István Alsótorja nyerte 

meg a kitüzött dijat, akinek a 

nyereményt rövidesen elküldjük. 

MAGYAR NÉP 

Nagyszámu és igen kitünő mi- 

nőségű tenyészállatot jelentettek 

be a Mezőgazdasági Kiállitásra. 

A március 23–28. napjain tar- 

tandó budapesti mezőgazdasági 

kiállitás tenyészállatcsoportjában 

az előző évek szépsikerü kiálli- 

tásai előtt tapasztalt nagyfoku 

érdeklődést is meghaladó szám- 

ban érkeztek be a határidőkig a 

jelentkezések. Az összes tenyész- 

állatcsoportban jelentősen meg- 

baladják a bejelentések a terve- 

zett kereteket, jeléül annak, 
hogy a neves nagytenyészetek és 
a fejlettebb köztenyészetek irá- 

nyitói is tudják, hogy az orszá- 

gos kiállitás nyujtja a legked- 

vezőbb alkalmat a kiemelkedően 

jó minőségü eladó tenyész anyag 

megfelelő értékesitésére. 
A nagyszámu bejelentés "el- 

dolgozása még folyamatban van.' 

A rendezőség lehetővé kivánja 

tenni, hogy az ismert nevü régi 

tenyészetek mellett az ujabban 

előretörő tenyészetek is szerepel- 
hessenek és elért szép eredmé- 
nyeiket a kiállitáson az ország és 

a külföld előtt bemutassák. Ez- 

ért, valamint a várható nagy ke- 
resletre való tekintettel, olyan 

elhelyezési lehetőséget igyekszik 

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár R-T, Budapest 

Mindenütt 
Medícago. 

által gyártott, legjobban bevált cséplő- 

gépek ismét kaphatók. Szegecselt ráma. 

Négyszer forditható dobkosár. Ácélrugók. 

örlögépek. 

sz IJutányos árak. Kedvező fizetési feltételek. 

Vezérképviselet egész Románia területére : 

Katomna Oitió 

CLUJ, Cal. Traian 33. - Telefon 25-67. 

ismert legjobban bevált kalapácsos 

biztositani, hogy még a mult 
évinél is hagyobb számu áltatot 

lehessen bemutatni. 

A bejelentések adataiból, vala 
mint a folyamatban levő minő: 

ségi felülvizsgálatokból máris 
örömmel lehet megállapitani, 

hogy a most következő kiállitás 

son a tenyészállatok minősége 

az országos tenyésztés szin ona- 

lának örvendetes állandó emel- 

kedésével párhuzamosan, tozáb- 

bi fejlődéséről fog számot adni. 
Része van ebben annak a körül- 

ménynek, hogy a szarvasmar- 

hák és sertések csoportjában 
csak törzskönyvelt származásúl 

állatokat lehet kiállitani. A 

szarvasmarháknál ezenkivül a 

birálatok és a dijazás során a jó 
külem mellett fokozottan figye- 

lembe veszik az igazoltan jó te- 

jelő leszármazást. 

A vásárolni kivánó gazdák is 

igen élénken érdeklődnek, sü- 

rün tudakozódnak már a rende 

zőségnél a kiállitás várható 

anyagáról és árairól. A rendező- 
ség természetesen nemcsak az 

eladók, hanem a vásárolni szán- 

dékozó gazdák érdekeit is kellő 

figyelemben részesiti és ezért a 

m. kir. földmüvelésügyi minisz- 

térium hathatós támogatását 

kérte az előző évekhez ha- 
sonló sokoldalu és messzemenő 

kedvezmények biztositása érde- 

kében, hogy anyagi erejéhez 

mérten mindenki hozzájuthas 
son a szükséges tenyészálla 

tokhoz. 

Angliában őriási méretekben 

lépett fel a száj- és körömfájás. 

Angliában a száj- és köröm 

fájás járvány óőriási méreteket 
öltött. Eddig a járványnak har 

mincezer szarvasmarha esett ál- 

dozatul. 

A Magyar Nép"-et terjeszteni 
magyar kötelesség!
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Ingyen oltják át a gyümöles- 
fákat:! 

A magyar földmivelésügyi mi- 
niszter elrendelte, hogy a tavasz 

folyamán Magyarország fonto- 

sabb gyümölcstermelő vidékein 

a gyümölcsfákat nemes fajták- 
kal oltsák át. Az átoltást az al- 
ma- és körtefákon kezdik és a 

szilva, cseresznye, meggy, őszi- 

barack és mandula fákon foly- 

tatják. A mozgalom keretében a 

gyökérsarjakból és magcseme- 
tékről nevelt, továbbá a gyenge 

minőségü gyümölcsfák átoltását 

fogják elvégezni. A minis ter 

rendelete értelmében az átoltás 

után három évig a fa koronájá- 

nak alakitását és metszését ál- 

lami 

gezni. 

szakemberek fogják vé- 

kereskedésekben eltiltották 

Réti széna 150-170, léhere és 
alucerna széna 190, buza szalma 

MAGYAR NÉP 

a 
zöldségmagvak árulását. A za- 

varos ügyben a mezőgazdasági 
minisztérium ugy intézkedett, 

zöldségmagvakat 

dély nélkül is lehet árusitani 

Tehát szövetkezeti boltosaink 

is árusithatják. 

Élettelenség a piacokon. 

A piacokon a kiadott kormány- 

intézkedés következtében átme- 

netileg élettelenség van. Leg- 

több helyen a gabona ára meg- 

olcsult, az állatok iránt pedig 

nem mutatkozik kereslet. 

Terményárak Kelozsvárom 

Buza 540, árpa 425, kukorica 

350-380, 

zsánként. 

hogy a háztartásban használt 

külön enge- 

zab 510, lóheremag 

2300, icérnamas 3800 lej má- 

1938. január 29. 

Művelődési mozgalmak. 
——5 

A .Magyar Nép Könyvtás 
jabileummi pályázatánalk 

eredményei 

A „Magyar Nép" pályázatá 

nak biráló bizotsága e hét elején 
tartott ülésén számba vette a 

pályázat eredményeit. 

A válaszok elolvasása után a 

bizottság az első dijat Ujlaki 

Nagy Sándar mezőköbölkuti elő- 

fizetőnek itélte oda, aki minden 

kérdésre pontosan megfelelt. A' 
Könyvtár ezutáni teendőire ve- 
natkozó kivánságait figyelemre 

méltóan indokolta. Jutalmul 

Jancsó Benedek: Erdély törté- 

nete cimüűü értékes könyvet 
nyerte. 

A könyvtárvezetők első diját 
Dukáth József baróti könyvtá- 

2 85 lej mászánként. 

Németország bort akar vásárolni 

Romániában. 

: Németország eddigi borszük- 

ségletének egy részét Spanyol- 

prszágból szerezta be. Minthogy 

n spanyolországi háboru miatt 

mbor beszerzése lehetetlenné 

vált, Németország romániai bor 

Jránt érdeklődik. Románia Ber- 
Maben székelő ereskedelmi 
megbizottja értesitést Küldött 

Terményárak a Bánátban. 

ujkukorica 310, takarmány ár- 
pa 380, sörárpa 460, zab 440 lej 

mázsánként. 
—--— 

Egyiptomi futballista egy bu- 

dapestt czapatban Rendkivül 

érdekes képekkel illusztrált eik- 

ket közöl erről a Délibáb uj 

száma, amely nagy terjedelem- 
ben és gazdag tartalommal de- 
lent meg. 

Bucurestibe, hogy a német bor- 

vásárlók rövidesen Romániába 

Érkeznek. 

zöldségmagvakat árulnit 

Az uj mezőgazdasági törvény 

m vetőmagvak árulását különle- 
ez engedélyhez köti. Ez sok 

Szőlőoltványok, [ 
bor- és csemegefajok, garan- 
tált fajtiszta a legjutányosabb 

árban beszerezhető 

Iij. Kágyi Szabó István 
oléványtelesém 

Oradea-Nagyvárad. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve- 
zavart okozott, mert a vegyes- 

Papolez, Lőrinez A. 

ros kapta, mindkét pályázatra 

beküldött alapos válaszáért. Kü- 

lön jutalmat érdemelt azért, 

mert az ő körzetéből érkezett ba 
a legtöbb pályázat. A dijak Biró 
Vencel: Keserü serbet és Vallé- 
rörök- A méhtenyésztés vezér- 
fonala. Második dijat nyerteki 
Jánó Gyula Ojtóz, Költő Éajba 

Iatván 
Szentegyházasfalu és Szopos Jó- 

egy-egy értékes könyv. Dijat és 
dicséretet nyertek még: If. Bá- 

lint Ferenc Bánffyhunyad, Bes 

Zerénd, Fazakas Mihály Diszna jó, 
Horváth Pál Mezőkeszü, Kajtás 

Lajos Déva, Koncz Mózes Kik- 

solymos, Kölüs Sándor Érsz 
Mácsi, Mátyás Béla Barátka, Mi- 
hály János Lózsád, Nagy Gy. 
Sándor Mezőpanit, Nagy Zoltám 

Mezőkölpény, Nyiri Zoltán Aba- 
fája, Szász Ferenc Székelyvaja, 
Székely Péter Halmágy, Vargha 

Zsigmond Telegd és Vilikó Jend 
Tamásfalva. 
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Az „Ezer egy éjszaka" történetének egyike 

peszél arról, hogy egyszer egy hatalmas uralkodó 

első tanácsosával álruhába öltöve, hideg éjsza- 

kán elindult, hogy megtanulja ismerni alattvalói- 

nak életét. Távoli világosság után indulva egy 

szegény asszony kunyhójához érkezett. Nyomo- 

rult viskóban a szegény asszony tűzhelyén vizet 

melegitett, mellette állott két, sápadt, siró gyer- 

meke. „Mit csinálsz?" — kérdezte a Kalifa. 

„Uram, egy kevés vizet melegitek gyermekeim 

számára, hogy el ne pusztuljanak az éhség és 

fázás miatt. - De — tette hozzá az elkeseredett 

asszony – egyszer számolni fog Istennek a Ka- 

lifa azért a nyomoruságért, amelyben mi élünk". 

Megrendülve kérdezte a Kalifa: „Hogyan, te azt 

gonodold, hogy ő ismeri is a te nyomoruságodat, 

mivel nem segit rajtad?" Az asszony igy felelt: 

„Miért Omár kalifa Ő, ha nem ismeri országa 

népének nyomoruságát?" Élesen nyilaltak az 

uralkodó szivébe e szavak. Lelkét megremegtette 

a felismerés: Isten nem azért adta hatalmát, hogy 

annak csak az előnyét élvezze, hanem azért, 

hogy annak erejével a gyöngék gondozója, tá- 

net és segitséget a szenvedő asszonynak. 

Miért ruház fel Isten áldásaival? Mi végre 

állit az életbe? E kérdéssel szivünkben álljunk 

Isten elé. Gazdag vagy? Zsákmánynak tekinted 

az Isten áldását? Ott egy árva, egy elhagyott - 

az Isten azért adta vagyonodat, hogy letöröld 

hulló könnyeit. Hited van, megtaláltad az élő 

Istent, betöltötte szivedet a bünbocsánat üdvös- 

sége? Melletted egy kételkedő, nyugtalan lélek, 

egy szív, mely várja, hogy te megbocsáss neki. 

Miért adta az Isten hitedet ha nem azért, hogy 

világosságot gyujts testvéreid kereső lelke előtt! 

Miért bocsátott meg neked, ha nem azért, hogy 

te is vigyed a szeretet engesztelését felebarátod- 

nak? Mit akar az Isten a kereszttel? Az Apostol 

felel: „Annakokáért azon indulat legyen ti ben- 

netek, mely volt a Krisztus Jézusban". 

A keresztyén életfelfogás szerint az ember 

éltének alapja, rendeltetésének belső törvénye a 

reá bizott ajándékokkal hűségesen sáfárkodó 

w"eretet. Lényegében ezen a világon minden do- 

log kibeszélhetetlen kegyelemből, irgalomból 

Miért adfta? 

masza legyen. Haza rohant s maga hozott élel- 
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származó ajándék. Ajándék a tündöklő nap az 
égen, a föld, ajándék minden, amit ég és föld 

nyujt a világnak, az embernek. Az ember életé 
ben is minden ajándék. Ajándék egészségünk) 
tudásunk, hatalmunk. Joggal teszi fel a kérdést 

az apostol: „Mid van, oh ember, amit ne úgy 

kaptál volna és ha úgy kaptad, miért dicsekszel, 

mintha nem úgy kaptad volna? Avagy meg veted 

az Isten jóságának, elnézésének, és hosszutüréi 
sének gazdagságát, nem tudván, hogy az Isten. 

nek jósága téged megtérésre indit? Ime az 

apostol e kérdéséből fakad az emberi élet ren4 

deltetésének megértése is. Ha mindaz, amivel 

birunk, anyagi és szellemi javaink, képességeink, 

egyszóval minden, amivel rendelkezünk ajándék, 

akkor fel kell tennünk a kérdést: Mi végből adta 

számunkra a Gondviselés ez ajándékot? Elé 

komolyan feltennünk lelkiismeretünk előtt 

kérdést, hogy azonnal megértse lelkünk a két 

ségtelen igazság utmutatását: Minden ánd 

a szolgáló szeretetnek szent alkalmául és eszkö 

zéül adatott nekünk. Ezért él hiábavaló és cé 

talan életet minden olyan ember, aki megfeledi 

kezik a szolgáló szerete nagy törvényének bel 

töltéséről. Joggal mondotta volt azért egyik jeles 

magyar nevelő, hogy mindaz, amit felhasználunk 

életünkben az emberi munkásság eredménye 

hogy mi születésünktől fogva azon kincsekbő 

élünk, melyeket nemcsak kortársaink, de ad 

előttünk élő nemzedékek is felhalmoztak szá) 

munkra és ha mi nem fizetjük vissza egy bizo] 

nyos mértékben és erőnkhöz képest a részünkre 

került jótéteményeket, ha nem gazdagitjuk leg; 

alább egy paránnyal az emberiség anyagi vagy 

szellemi kincsét, akkor a szó szoros értelmében 

meglopjuk a társadalmat-és nem tarthatjuk maj 

gunkat egészen becsületes lényeknek. Tényleg 

igy is van. Egyedül csak a szolgáló szeretet adj
a 

meg az emberi élet céljának és rendeltetésének 

igazi magyarázatát. 

Miért adta? Ez egyszerű kérdés igy tárja 
fel 

előttünk az élet helyes értelmezésének, rendeli 

tetésünk komoly felismerésének útját. Jó
 lenne, 

ha olykor-olykor ennek a kérdésnek komoly 

világitásában vizsgálnók meg életünket és csele
: 

kedeteinket.



PDaraszí-ének. 

Paraszti a szívem, 
Cifrákkal nent érzek, 
Paraszti a dalom, 
Pacsirtafütty-ének. 

Lelkem is egyszerű, 
Satbám is dísztelen, 
Gyűrütlen az ujjam, 
Kérges a tenyerem. 

Zsuppkunyhóban lakom, 
Nem ékes palotán, 
Szegénynek szúűlt engem 
Szegény cseléd anyámn. 
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Boldog vagyok mégis, 
A Jóisten látja, 
Csárdás kiskalapom 
Rózsám bokrétágza. 

Meg-meg is csókolgat 
Csak úgy ráadásul, 
Ki is mennék érte 
A kerek világbul. 

Ki is mennék érte, 
Meg vissza is jönnék, 
Száz holddal, tinóvai 
Akkor se törődnék. 

SzZÁMADÓ ERNŐ, 

T. 
Hat kicsi gyermekkéz segitett Takács 

tábornak a csizmatalpalásnál. Körülállták 
Az apróságok s mindannyian nyujtották neki 
a talpaláshoz szükséges faszeget: 
— Tessék édespám, ezt verje belet., Tő- dlem 

ne csak mindig Mariskától! 
A panaszolt Mariska még csak két évet 

látott a boldog földi világból s a legnagyob- 
ik gyermek sem mult még nyolc éves. Sok 

volt a segitőkéz, tehát annál később végzett 
a csizmadiamesterségben kontárkodó Takács 
Gábor, szabadságolt katona, öreg édesanyja 
csizmájának a talpalásával, pedig a hadna- 
gya, Boldog Pál jegyző ur fia, már átüzent 
hozzá, hogy készüljön az utra. Egy óra mul- 
va indulnak. 
— Tessék, édes jó anyám, viselje egész- 

béggel a csizmáját. Üzenje meg, majd ha el- 
vásik ismét a falna; felülök akkor egy jó 
muszka paripára, hazavágtatok rajta: meg- 
talpalom ujra, — nyujtotta át Gábor trétál- 
kozva a kijavitott és megtalpalt csizmát si- 
ránkozó édesanyjának. 
—Ne tréfálj, fiam, mikor uira ilyen szo- 
oru utra mégy! Ki tudja, hazakerülsz-e 
égegyszer?1!... 

-Deijszen, jó anyám, nem is szerelném, 
ha az áldomásban nem vehetnék részt, 
vettót szétütünk még az ellenség kö- 

vegye el a szeget!.. Tn tőlem vegye el, 

ött, aztán már csak az áldomás van hátra...! 

zálog. 

Öltözéshez fogott Gábor, pár perc mulva elkészült akárcsak a kaszárnyában lett volna, A vacsora is épp oly gyorsan esett meg. 
– No most, kis vitézeim, honfiak, hon- leányok, sorakozzatok, bucsuzunk! — szált gyermekeihez. . 
A gyermekek szökelve ugrottak elő, sor- ba álltak, orgonasipok szerint. 

könnyes szemeken megcsillant pár má- 
sodperere a mosoly fénye. Épp a legjobbkor 
letelt az idő, megindult az öreg katona ba' 
tyujával a kis hadnagy urához, a fölszegi 
részen levő jegyzői portára, Követte, ver- 
senyt sirva az egész familia. A legkisebb 
gyermeket karján vitte az édesanyia. 

Bucsuzott már a kis, leányos arcu had- 
nagy is (pár hóval azelőtt került ki a katonai 
akadémiáról) a szülőitől, indultak kifelé az 
utrakész kocsihoz, mely a városi állomáshoz 
viszi őket, honnét pedig tovább, a halál meze- 
jére vezet az utjuk. . 

— Gábor, édes jó Gábor, vigyázzon a 
fiamral - sugta a halvány, szelid arcu, ősz 
jegyzőné esdekelve, aggódó, rettegő szivvel 
a viharedzett hősnek s megszoritotta a kér- 
ges kezét. - Ügyes, tapasztalt ember kigyel- 
med, helyén van a szive, lelke. Azért taná' 
csoltuk fiunknak, hogy kigyelmedet válassza 
magához tisztiszolgának. 
— Ne busuljon tekintetes asszony, nem 

lesz semmi baja az én kis gazdámnak. Mel- 
lette leszek, őrködök fölötte.
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H 

Folyt a gyilkoshare a Kárpátokban. 
Hámadás készült. Rettenetes tüzérségi 

párviadal indult meg. Dörgött az ágyu, bű- 
gott a gránát, süvöltött, robbant a srapnell 
s a borzalmas viharban segédkezett a szik- 
lák közt dühöngve vágtató szélvész is. 

A tüzérségi harc után megindult az oro- 
szok támadása. Tömött sorokban kúsztak föl- 

, széles utakat téptek 
vadul orditó sorokba, de 

ujabb és ujabb tömegek rohan- 

Dus aratása volt a zordon, kegyetlen 
Faszásnak. Ezrek meg ezrek estek el... Go- 
Ibyósüvöltés, zakatolás, jajkiáltás, halálhör- 
kés keveredett borzalmas zürzavaros hanggá. 
Az orosz tömeg elérte a drőtsövényt. 
Ollóik hihetetlen gyorsasággal müködtek s a 
tömeg nyomult előre. 
— Rohamra! – hangzott a parancs, 

mire megrendült a föld: vasizmu lábak do- 
bogtak a hegyoldalon. Szikrázó, égő szemek- 
kel, harci üvöltéssel, szuronytszegezve vág- 
tatott a magyar roham az oroszokra. 
, Villogó szemmel, emberfölötti lázban 
Égve rohant századával a kis hadnagy: Bol- 
dog László s mellette nyomon követte Gábor. 

—– Csak vigyázni tessék, hadnagy úr!.. 
Ejnye no, mi az? Mi történt?! – torpant 
meg az öreg népfölkelő. 

—– Előre fiuk! – kiáltja még a kis had- 
nagy, a következő pillanatban már a szivé- 
hez kap: „Jaj, végem van!" - szólt hördül- 
ve, elfehéredett arccal s Gábor karijaiba esik. 
— Mondja meg, Gábor, édesanyámnak, 

—– susogja elhaló hangon, de már több szó 
nem hagyja el ajkát, elszállt ifju rajongó 
lelke a többi elesett hősök után. 
Géábor, viharzó, ziháló kebellel fekteti le 
alottját a hegyoldalra. Egyik elesett hős 
uskáját kezébe kapja s rohan tovább a ro- 
amoszloppal az ellenségre. Puskatussal tiz- 
zeres, huszszoros halált oszt azért az egyért, 
a gazdájáért... 

..— Csak tiszta seprést, testvérek! — or- 
itja, üvölti vadul, elkeseredett szivvel. 
obbra, balra osztja irgalmatlanul a halált s 
tiszta seprés nem marad el: az orosz tömeg- 
madás összeroppan. 

A rohamláz elesillapul s felharsan mind- 
árt a szent fohász a hősök ajkáról! 
Gábor még csak most siet vissza kis ha- 

ottjához. Megkérgesedett szivére mélységes, 
yötrő fájdalom, kétségbeesés borul: 
–Jaj, jaj, hogyan mondom meg, hogyan 

TOm meg a jóságos tekintetes asszonynak... 
ekintetes úrnak1! Hogyan kerüljek ezek- 
n a szemük elé1! 

-
 

Sokezren meggyogyültak mar: 

Kérie haladéktalanul az én leirásomat. 
ul átkezési művészet, 

amely már sok embernek mentette meg az életét. 
Ezen étkezési módszer akármilyen életmód mellett 

folytatható, és hozzájárul a betegség gyors leküz- 
déséhez. ] izzadás és köhögés elmulik. a tes- 
sulyt emeli és lassanként megszünteti a szenvedést. 
Az orvosi tudománynak komoly embere! 
elismerik az én jeles módszeremet és szivesen 
iárulnak hozzá alkalmazásához. Mirél hamarább 

folyamodunk hozzá, annál jobb. 
Teljesen ingyen 

és portómentesen kapja könyvemet, amelyből hasz- 
nos tudnivalót merithet. Mivel az én kiadóm össze- 

sen csak 10.000 drbot küld el dijmentesen 
iirjon azonnal egy levelezőlapot a következő cimre: 

Postsazmmelstelie: 

ERNST PASTERNACK, BERLIN S0. 
Michaelkirohplatz 13. Abt. Z. 609. 

Sirban nyugszik már a kis, hős hadnagy. 
Sirkeresztet is faragott számára Gábor, de 
azt még nem tudta kigondolni, hogyan irja 
meg kis gazdája hősi halálát a szüleinek, 
noha már tizedszer hozzáfogott a levélirási 
hoz... 

– Okh, jaj, keserü ez a pohár!... Miért 
nem inkább engemet szólitottál magadhoz, jó 
Istenem! — sóhajtozott, fohászkodott, mig 
vénre ihlet szállta meg, lázasan irta a soro- 
at: 

„Kis gazdámat ne várják haza, ne is si 
rassák; zálogul vitte magához az Úr! Szép, 
hősi halála volt, semmit sem szenvedett... 
Isten a tanum, hogy vigyáztam, őrködtem 
fölötte, de hiába: az Úr Isten őt, a legféltet: 
tebbet, a legiobbat választotta ki mennyei 
zálognak, hogy lássa, mennyire szeretjük ha- 
zánkat, érte tudijuk-e adni, ami szivünknek 
legdrágább?... Adjon a Mindenható jó Iste- 
nünk gyógyirt, vigasztalást az igen tisztelt 
tekintetes úr és a jóságos tekintetes asszony 
szive fájdalmára..." 

Addig addig irta Gábor a szivéből, lelkét 
ből fakadt vigasztaló szavakat, mig egysze 
csak mindinkább homályosodó felhő borult 
szivére-szemére... A sötét felhőből zápon 
kerekedett s a forró könnyár elöntötte, ned- 
vesre áztatta a megirt tábori lapot... 

Csite Károly.



MAGYAR NÉP 

középpontját sértette meg. Kern 

Hideg nyarat jósolmak az idő- 

járás-kutatók. 

A Napon látható sötétebb ré- 
szek, az ugynevezett napfoltok 

száma egyre növekszik. Ebből 

arra következtetnek, hogy eb- 

ben az évben általában hüvös 

Időjárás lesz. Január hónap 

eleje valóban nagyon hideg 
volt. A jóslat szerint február- 

ban nagy hóviharok és esőzések 
lesznek. Julius és augusztus lesz 

az év legmelegebb két hónapja. 

De akkor sem lesz tulságosan 

nagy meleg, sőt hüvös esők fog- 

ják a nyarat kellemetlenné 

tenni. Október és november hó- 

napok nagyon esősek lesznek. 

Akik sohasem alusznak. 

A világon három ember él, 

akik sohase alusznak, mert a 

világháboruban szerzett fejsebe- 

sülésük következtében az álmot 

szabályozó agyideg középpont- 

Nuk nem müködik. Az egyik 

Hughes Brownlowv, amerikai 

rendőrtisztviselő. A világhábo- 

ruban sebesült meg és azóta so- 

hasem tudott elaludni. Azért vá- 
lasztotta a rendőri pályát, mert 
néha több napig is tud egyfoly- 

tában szolgálatot tartani. A má- 

sodik nem alvó Marius Collin 

apát. Az apát, mint tábori pap 

Merdunnél sebesült meg. A grá- 
nátszilánk nála is az álmot sza- 

bályozó idegközéppontot ron- 
csolta szét. A harmadik Kern 
Pál budapesti tisztviselő. Kern 
szilánktól sebesült meg. A grá- 

nátszilánk nála is az alvás ideg- 

Pál 23 éve nem alszik. Érdekes, 

hogy emellett egészséges és ki- 

tünő munkabirása van. Ha kell, 

két napig is dolgozik egyfolytá- 

ban. Nappal háromszor étke- 

zik, még pedig meleg ételeket. 

Éjszaka négyszer táplálkozik, 
ilyenkor hideg ételeket fogyaszt. 

Sokat pipázik és nagyon szereti 

hallgatni szabad idejében a rá- 
diót. A három különös ember- 

nek egy amerikai gyüjtő ajánla- 

tott tett, hogy haláluk után ko- 
ponyájukat pénzért engedjék át 

gyüjteménye számára. Ezért 

óriási összeget hajlandó kifizet- 
ni azonnal a három nem alvó- 

nak. Kern Pál az ajánlatot el- 
utasitotta. 

Bő áldás. 

kivül magas volna. 

mail árát tekintetbe véve, három 

negyed. kiló 

rony 5 ezer millió lejt érne 

Orvostanár csodálatos műtéte. 

Erdélyi Béla, budapesti tisztvise 

ven szurta magát. Az öngyilkost 

haldokolva vitték a kórházba. A 
kórházban Obál Ferenc egyete 

mi magántanár az öngyilkos 

mellkasát felvágta, a felhasitott 

szivet kiemelte és a három cen 

timéter hosszu vágást pevarta. 

Mütét közben, mikor a szivet d 

mellüregből kiemelték, a szid 
Az amerikai Árkánzász állam- 

ban él egy Martin Anna nevü 
asszony. Az asszonynak 25 élő 

gyermeke van. Gyermekei mind 

felnőttek és elhagyták a szülői 

mázat. A 686 éves asszony annyi- 

ra vágyódik a gyermekek társa- 

sága után, hogy közelebbről 8 
árva gyermeket fogadott örök- 

be és azoknak gondozásával és 
nevelésével tölti idejét. 

Platinából készül a legvékonyabb 
sodrony. 

Pontos műszerekben sokszor 

alkalmaznak rendkivül vékony 
szálakat. Ezeket a szálakat pla- 

tinafémből állitják elő. A plati- 

na az aranynál nemesebb és drá- 

gább, ezüstszinű fém. Annyira 
nyujtható hogy platinából a haj- 
szálnál 30-szor vékonyabb szá- 

lakat lehet késziteni. Az ilyen 

ban a tanár visszahelyezte ere- 
deti helyére, tovább müködött. 

A csodálatos mütéttel az öngyil 

kos megmenekült a biztos Ralál 
tól 

Hogy nő a haj? 

Az emberi haj nagyon lassan 
nő. Négy nap alatt alig egy mik 
liméterrel lesz hosszabb. A ha] 

szál teht 40 nap alatt nyulik 

meg egy centimétervrel. 

Baj van a tyukkal. 

A kis Andris egyik napon 
nagy büszkén odaáll a tanitó uf 

elé: 
- Tanitó ur, édesanyám azt 

szesülni. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg. 
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a, 

MINERVA BIZTOSITÖ RÉSZVÉNVYTARSASAG 
tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
v.. 
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vékonyra nyujtott platinasod 

ronyból háromnegyed kiló su 

lyu, olyan hosszu, mint a föld 

golyó átmérője, tehát 12 ezer ki 
lóméter. Az ára azonban rend. 

A platina 

sulyu platinasod 

dő öngyilkossági szándékból szi 

megszünt müködni, mikor azort 

mondta, hogy a tanitó ur hol- 

nap nagy megtepetésben fog



— Meglepetésben? – csodál- 

Vozik a tanitó ur. Aztán mi lesz 
az a meglepetés? 
— Édesanyám a tanitóő ur- 

nak egy szép kövér tyukot fog 

küldeni ajándékba. 

Másnap Andris szemlesütve 
Kllit be az iskolába, a szép kö- 

hivja és halkan megkérdezi tőle: 
—– No, Andris, hol a tyuk? 
— Tanitó ur kérem, – feleli 

elpírulva Xndris — a tyukkal 
magy Baj történt, nem küldte el 

— Talán megdöglött? 
— Elenkezőleg. Meggyőgyult. 

Miért kel ki a csirke? 

K tanitó Férdezi az iskolában, 
Hogy miér, kel ki a csirke a to- 

Másból? 

— Mert fél, hogy megfőzik, 
— feleli az egyik tanuló. 
— 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
nlnak, ezen rovatunkban készsége- 
Mn megadjuk s választ. Tekintettel 
wra, bogy szakértőinknek a tanács- 

Rdásére fizetnünk kell, felkérjük el- 
vesóinkat, bogy a beküldött tanács- 
kérő lsvélbez mellékeljenek zo lejt, 
(ervasi tanmácsokért 30 lejt), köny- 
Nyebbség okáért bélyegben. A tanács- 
Ndés költségeit mi mem fedezbetjük. 
He e választ levélben kiuánják, ezen- 
felz még külön portódij is bekül- 
Wendő. Csak szokra s levelekre máls- 
szokonk, amelyekbez s 20 lej is csa- 
solua van. Fenntartjuk azonban szt 
e jeogot, bogy elyan levelekre, sme- 
byek közérdeküek, s választ lepvnk- 

I. L Ha az ésszel szüretelt bor 
édes izü, a mostani lefejtés al- 
kalmával ne kénezze be a hor- 
dót, hogy a bor teljes kierjedé- 
nét ne akadályozza meg. A bor 
ugyanis, amint az idő felmeleg- 
Mzik, megint erjedésnek indul. 

kénezett hordóba fejti le. ez 
Rx eriedás elmarad. 
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gyulni. 

az ilyen módon 
további 
Amennyiben tavasszal azt látja, 

MATVAK NEP 

B. P. Temeskisjenő. Frizlandi 

botfalusi cukorgyárhoz. Címe: 
Fabrica de Zahar Bod, jud. Bra- 
sov. 

Kolozs melletti állami birtokon, 
Ördögnyoma tanyán tartanak. 
Irjon oda a következő cimen: 
Ferma Statului Cojocna, Jud. 
Cluj. Ajánljuk különben, hogy 
forduljon az Erdélyi Gazdasági 
Egylethez is, mert az egylet ve- 
zetősége tavaly olcsó áron osz- 
tott ki tenyészjuhokat. A Gazda- 
sági Egyesület cime: Kolozsvár- 
Cluj, Str. Andrei Muresan 10. 
M. J. Mint irja, a nagy hó 

gyümölcsös kertjében nagyon 
sok faágat tört le. Kérdi, hogy 
mit mit tegyent? A letört ága- 
kat éles fűrésszel vágja le és a 
sebek szélét éles késsel tisztitsa 
le. Az ilyen módon kezelt sebek 
ugyanis a nedvkeringés megin- 

dulása 
Miután 

vágta. a sebhelyeket kenje be 
ag és marhatrágya keveré- 

za fagyási sebek keletkezését. 
Tavasszal a fák kirügyezése után 

ellenőrzést kivánnak. 

hogy az ágakon a vágási felület 
alatt is elhalások, fagyfoltok 
mutatkoznak, az ágakat további 

mie. 

L. M. Panaszolja, hogy gyü- 
mölcsfáin még most is nagyon 
sok száraz lomb van,. Ennek oka 

abban keresendő hogy a fák 
egyoldaluan táplálkoznak, pvagyis 
nem kapják meg mindazokat a 
tápanyagokat, amelyek 

desen akkor szokott a baj fel- 
lépni, hogyha a talajban nagyon 
sok nitrogénium van s más 
tápláló anyagok hiányoznak. A 

is a fák erősen növekednek és 
a vékonyabb ágak és vesszők 
őszire nem érnek be. Ez okozza 
aztán, hogy a falevelek, 
hogy őszire nem értek meg, nem 
hullanak le. Ajánljuk, hogy a 
fáinak talaját alaposan me- 

anyagok oldhatóságát elősegitse. 
Tulérett porirágua is jó szolgá- 

rogénium van. 

A ermerkaszdéséri felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

tenyészinhok iránt forduljon a 

Karakul tenyészjuhokat a 

után jól fognak gyó- 
az ágakat le- 

kével, hogy a sebek gyógyulá- 
Msát elősegitse és megakadályoz- 

levágott ágak 

hetjük meg a naptárt, 

visszametszésben kell részesite- 

testük 

felépitéséhez szükségesek. Ren- 

nitrogénium következében ugyan- 

mint-, 

szezze meg, hogy a többi táp- 

latot tesz, mert abban kevés nit- 

külföldi sorsjegyek ügyében ne 

Alább felsoroltaknak köszöne, 

tet mondunk a bejelentett uj elői 

fizetőkért. 

N. J. Erősd, Sz. K. Csengerba 
gos, N. I. Szamosdob, ifj. Sz. ) 
Géres, H. F. Gyöngy, M. 
Nagyszinte, K. A. Szapárilize 
B. I. Seprős. 

ELŐFIZETŐINKHEZI A má 
sodik nuaptárerpediciót meg; 

kezdtük s ez alkalommal azon 
előfizetőinkhez küldjük meg a 
naptárt, akik december második 
felében, illetve január elején 
küldték be a hátralékos dijat, 
Ezt a naptárszétküldést is bizos 

nyos beosztás szerint végezzük 
el, ennélfogva több nap eltelik, 
amig minden naptárjogosulthoz 
eljuttatjuk a naptárt. Mint megs 

előző számainkban közöltük ol- 
vasóinkkal, most sokkal tőbb, 
előfizető rendezte hátralékát, 
mint a mult évben, ennélfogoa 
több naptárt is küldtünk és kül- 
dünk stét. Ilyenformán cezután 
csak azon előfizetőknek külda 

akik rö- 
vid időn belül kifizetik hátralé- 
kaikat, mert ha nagyon késán 
fizetnek, megtörténhetik, hogy 
naptárunk kifogy s igy a leg- 
jobb akarat mellett sem küld- 
Hhetjük meg részükre a naptárt. 
lÉrdeke tehát minden előfizető- 
nek, hogy a hátralékos dijat rős 
vid időn belül beküldje kiadó- 
hivatalunkhoz, mert ekkor fel- 
tétlenül hozzájut a naptárhoz. 
Uj előfizetőknek szintén meg- 
küldjük a naptárt, de csak azon 
esetben, ha előre beküldenek 
degalább egy félévi dijat. Figyel- 
meztetjük tehát a gyüjtőkel 
arra, hogy ha az uj előfizetők 
részére biztositani akarják a 
maptárt, küldjék be a dijat a 
megrendeléskor s ne utólag, 
mint ahogy többen jelzik, mneri 
fizetés nélkül az uj előfizetőks 
nek nem adhatunk naptárt. 

Hitelszöv. Lemhény. A maj 
gyar nyelvü Speciál zsebnaptáy 
teljesen kifogyott s igy kérésük 
mek nem tehetünk eleget. 
Özv. G. A-né Simonyifalva. 

tudunk érdemleges választ adni 
mert a nyereményeket itt ne



78 

tartják nyilván s igy nem adha- 
tunk felvilágositást. 

V. I. Tamásda. Tudomásunk 
szerint magyar nyelvü gépész 
lap nincsen. Ellenben, ha gép- 
ügyekben felvilágositásra van 
szüksége, forduljon az Industria 
Economia kereskedelmi vállalat- 
hoz, Timisoara–-Temesvár, Str. 
T. C. Brátianu 34, vagy az Első 
Magyar Gépgyár R. T. romániai 
lerakatához, Cluj-Kolozsvár, Cal. 

Traian 33. sz. alá. 
Seh. J. Széphely és S. J. A lelki 

harmat c. imakönyv teljesen ki- 

fogyott. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Id. D. D. Miszma- 
gyarós 150, M. M. Magyarszent- 
benedek 150, Bálványosvár- 
aljá-ról: M. P. S. 150, és M. F. 
75, S. J. Temeskisjenő 65, J. S. 
Erdőgyarak 150 L. előfiz. 80 leij 
könyvért, Gy. A. Alsócsernáton 
390, C. A. Hosdát 150, K. L. . 
TFeketelak 75, Cs. N. I. Csikfalva 
155, Cs. A.né Margitta 150, Cs. 
I. Arad 300, B. I. Érábrány 150, 
Ö. A. Magyargoroszló 150, B. I. 
Csiksomlyó 150, R. J. Aranyos- 
gyéres előfiz. 1938. febr. 1-ig van 
rendben, T. TI. HFolya 150, R. I 
Csanálos 150, B. M. Krizba 150, 
IA. S. Felör 50, B. J. Székely- 
szentkirály 150, Özv. id. A,. L.-né 
Hegyköznályi 150, K. L. Sztána 

450, N. A. Marosjára 150, F. F. 
Erdőszentgyörgy 150, Márma- 

rosszigetről: Ö. Zs. 150 és M. 

S. 150, F. S. Felsővisó 155, V. K. 
Felsőbánya 155, M. S. Egri 150, 

E. J. Kőszegremete 455, K. M. 
Krasznaterebes 155, P. G. Berend 
155, M. F. Apa 150, K. J. Vizakna 
155, Sz. M. Noszoly 150, Cs. G. 
Érszőlős 75, P. I. Piskolt 150, L. 

. Torja 150, B. Ö. Vingárd 210, 

. L. Sárafalva 155, B. I. Aurél- 

háza 150, F. J. Agyagfalva 150, 

B. I.-né Csikcsicsó 100, E. M. Ok- 

lánd 155, M. M. Kőszegremete 
150, K. Ö. Bardóc 80, Sz. Zs. Fir- 
tosmartonos 305, F. J. Felsőrákas 
50, B. L. Siménfalva 85, G J. 
Székelyszentkirály 155, Ifj. M. J 
Nagykend 150, B. J. Xrizba i0ő, 
T. P. Kézdivásárhely 2618, R. M. 
Krizba 230, L. L. Bálince 300, D. 
M. Vulkán 155, Dr V. J. Tenke 
150 Lei, naptár másodszor el- 
küldve. 

Minden szó 4, vastagabb betü. 

vel 9 lej. Legkisebb hirdetés 56 

lej. Allástkeresők részére 206 

szóig 40 lej. - Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastágabb betüvel 

6 lej. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén továbbt- 

tunk, Ugyszintén az érdeklődé- 

sekre is csak ugy adunk választ 

ha a válasz lev. lapot mellékelik, 

vagy bélyegben küldik be a portó- 

költséget. 

10-es MÁV körül golyós csép 
lőszekrény 8341. számu, párositva 
egy Fordson traktorral, mind- 
egyik kifogástalan üzemképes 
állapotban eladó, esetleg külön- 
külön is. Keresek megvételre 
egy 20 lóerőstől 28-ig terjedő 
Diesel motort vagy esetleg szi- 
vógázmotort, csakis kifogástalan 
állapotban. Bagossy 
Ghiarac-Erdőgyarak, jud. Bihor. 

TEladó 26 hold legprimább föld 
Székelykereszturon. Belsőnek is 
alkalmas. Biró István földbirto- 
kos, Betesti-Betfalva, jud. Odos- 
heiu. 

Memgtelemt aa GAzZDAKUDOMANY második Kiadása. 

Sándor 

Felhívás! A „Száraz-Ajtai Ló- 
főszékely Incze-család" történe- 
tét irom. Ennek a családnak 
egy sarja a mult század közepe 

.táján az akkori Zarándmegyébe 
távozott, melynek székhelye Zi- 
lah volt. Ott bizonyos hivatalt 
töltött be, amelyen az alispáni, 
vagy ehez hasonló hivatalig 
emelkedett. Ha e családból még 
volna valaki életben, tisztelettel 
kérem, hogy erről engem érte- 
siteni sziveskedjék. Felhivásom 
alapja tulajdonképen az, hogy 
az 1606-ik évben Báthori Gábor 
fejedelem által e családnak ki- 
adott „armalis-levél" — hiteles 
adat alapbján, - nála volt. Ezt 
szeretném okvetlenül megkavni. 
E család - női ágon — a Tóth- 
családnál is folytatódott. Ci- 
mem: IHneze Manó, Anghelus- 
Angyalos, p. u. Ghidfaláu, jud. 
Trelseanune. : 

Tavaszi 
üilien ésre 

Gr. Teleki Arvéd faiskolája 
Drasov, posta : Cun a 
jud.Sibiu ajánl: Jonat- 
hán, Ontario London, 
Török Bálint, Batul, 
Arany Pármen, Bos- 
koop szépe 

alma csemetéket 
Rákóczy, Ageni 
szilva ringló, 
nagygyümölcsü eper 
és ribizke folyton- 
termő málnatöveket 
tiz és száz darabon- 
ként előnyös árban. 

Dr. Magy Endre és Dr. Szász Ferenc 

GATDATUDOMÁNY 
című 

ként 
árat 

mára kézbesitési 
SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 

könyve előfizetőink szá- 
dijjal együtt 

90 lei. Ezen kedvezményes 
csak előfizetőink számára 

tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 
dományával és abban mindent megtalál a haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
mindenki sürgősen megszerezni a G azdaiudo áá n című könyvet.
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A dítrói róm. katholikus plebánia 
székely kapuja. 

A felirás szövege „Őseidnek szent hitéhez, 

nemzetséged gyökeréhez, testvér, te ne légy 
hűtlen soha !" 

A cimer szövege: Ezen kapu épült Isten sege- 
delméből az Urnak 1934. esztendejében. 

)r. Lőrincz Józsel, 

ditrói plebánossága 

második évében. 

Mezey Lajos gondnoksága 
idején Mezey Tamás 

kezei által, 

Akit mindenki becsült és szeretett. 
A kolozsi járás utolsó főszolgabirája, 

Hankó Veress Károly 7?77 éves korában meg- 
halt. Megtestesitője volt a régi idők erényei- 
mek, mindenki iránt nyájas, jóakaratu volt, 
személy, faj és felekezet nélkül igazságos. 

Magyarságát nem hangzatos szólamokban 
juttatta kifejezésre, hanem a testvéri érgés 
ápolásában. Kolozs mindhárom magyar egy- 
házának megbecsült segitője, tanácsadója 
volt, de a román egyházak vezetői is hálával 
emlegetik azt az időt, amikor Hankó Veress 
Károly a közigazgatás hatalmát szeretettel, 
megértéssel gyakorolta velük szemben. Te- 
metésén osztatlan részvét és nagyrabecsülés 
nyilatkozott meg. 

--űőő erea 

. Mul 
sanum [2m 

vellelett ir aa 

I 

9 e 

mm 

Tanuld meg! 

Célszerű lécajtó. 

A gazda ae istálló 

szor nyitva 
vagy ól ajtaját sok- 

akarja hagyni, úgy azonban, 

hogy a kivül rekesztett borjuk, csikók vagy 

malacok ne jussanak be az istállóba. Ezt 

igen könnyen el lehet érni oly módon, hogy 

az ajtóba második kiskaput állitunk fel. Ké- 

pünkön látszik, hogy ag istálló ajtó nyitva 

van, a malacok azonban nem tudnak be- 

menmi az istállóba, mert a kis léckapu be 

van csukva. A célszerü léckaput könnyen el 

lehet késziteni házilag. Nagyon jó szolgála- 

tot tesz a fentebb elmondott esetekben.



Bogyan javitjuk meg az avas zsírt? ] 

4e avas zsirt a következő módon javit- 
hatjuk meg. A gsirt megolvasztjuk és tejet 
öntünk hozzá. A tejjel addig hevitjük, amig 
forrni kezd. A forrásponton a tej összefut a 
zsir tetején. A megalvadt tejréteget szürő- 
kanállal leszedjük s az alatta levő, megtisz- 
tult zsirt teljesen tiseta, gsirtartó edénybe 
öntjük. A régi esirtartó edényt csak akkor 
használjuk, hogyha luggal alaposan kifor- 
ráztuk, mert különben a zsir megint meg fog 
avasodni. 

Ápolmni kell a bőrt! 
Az emberi testet körülfogó bőr a szerve- 

zet legfontosabb részei közé tartozik. A bőr 
védi meg az izmokat és az izmok alatt levő 
szerveket a külső hatások káraitól. A bőrben 
vannak ae izzadtságmirigyek és olyan be- 

MAGYAR NEP 

— Mit hallottam Icig ur, tegnap le- 
égett a kazla? 
– Csitt, csendesebben... Az nem teg- 

nmap volt, hanem holnap lesz! ... 

1938. január 29. 

Hogyho károg van 1s rű on, 

lmde rám kárt mégse károg, 

rendezések, amelyek a test hőmérsékletét 
szabályozzák. A test a bőrön keresztül léleg- 
zik is. Ha valaki sulyos égési sebeket szen- 
ved, megszünik a bőrlégzés és ennek követ- 
keztében beáll a halál. A bőrt gondozni kell! 
A legjobb ápolószer a szappan és a viz. 
Időnként az egész testet le kell mosni, meg 
kell fürödni lehetőleg meleg vizben, hogy a 
bőrön levő zsiros piszok leoldódjék. 

a magyar diszítés alapforméál. 
7 7 r 

Egészitsük ki eddigi gyüjteményünket 
újszerü, sajátságos diszitő elemekkel, me- 
lyeknek egyik-másika rendkivül szellemes és 

4 diszitő hatásu. 
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